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فصل 1: مجموعه‌ها و توابع آن

فارسی

 سردد

عربی،‌زبان قرآن )2(
خلاقِ )از آیه های اخلاق(

َ
درس 1: مِنْ آیاتِ الْ

حيمِ﴾ الرَّ حْمٰنِ     الرَّ الِلَّه     ﴿بِسمِ    
جارومجرور   مضاف‌الیه     صفت              صفت 	

به نام خداوند بخشندۀ مهربان

مِنهُم  
ً
خَیرا یَکونوا  ن 

َ
أ عَسَی  قَومٍ  مِنْ  قَوْمٌ  یَسْخَرْ  لا  آمَنوا  ذینَ 

َ
الّ هَا  یُّ

َ
أ ﴿یا 

کنند. شاید آنها )مسخره‌شده‌ها( از اینها )مسخره‌کننده‌ها(  گروه دیگر را مسخره  گروهی،  که ایمان آورده‌اید، نباید  کسانی  ای 

باشند.  بهتر 

نفُسَکُم
َ
أ تَلْمِزوا  لا  وَ  مِنهُنَّ  خَیراً  یَکُنَّ  ن 

َ
أ عَسَی  نِساءٍ  مِن  نِساءٌ  لا  وَ 

یکدیگر  از  و  باشند.  بهتر  اینها )مسخره‌کننده‌ها(  از  آنها )مسخره‌شده‌ها(  کنند[ شاید  را ]مسخره  ]دیگر[  زنان  زنانی،  نباید  و 

نکنید عیب‌جویی 

یمانِ    ِ
ْ

ال بَعْدَ  الْفُسوقُ  الِاسْمَ  بِئسَ  لقابِ 
َْ

بِال تَنابَزوا  لَ  وَ 

نام بدی است. آوردن، چه  ایمان  از  گناه پس  به  آلوده شدن  ندهید.  لقب‌های زشت  یکدیگر  به  و 
ݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬِ
نݨݨݨّ

َ
الظّ مِنَ  کَثیراً  اجْتَنِبوا  آمَنُوا  ذینَ 

َ
الّ هَا  یُّ

َ
أ یا  الظّالِمونَ ٭  هُمُ  ولئِکَ 

ُ
فَأ یَتُبْ  لَمْ  مَن  وَ 

کنید پرهیز  گمان‌ها  از  از بسیاری  آورده‌اید  ایمان  که  کسانی  ای  نکنند، خود ستمکارند.  توبه  کارها[  این  ]از  که  کسانی  و 

بَعْضاً    بَعْضُکُم  یَغْتَبْ  لا  وَ  سوا  تَجَسَّ لا  وَ  إِثْمٌ  ݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬِ 
نݨݨݨّ

َ
الظّ بَعْضَ  إِنَّ 

نکنند. را غیبت  از شما بعضی دیگر  بعضی  و  نکنید  و جاسوسی  گناه است  گمان‌ها  از  بعضی  زیرا 

و 12(  11 لحُجُرات: 
َ
)ا رَحِیمٌ﴾  تَوّابٌ  الَله  إِنَّ  الَله  قُوا 

َ
اتّ وَ  فَکَرِهْتُمُوهُ  مَیْتاً  خیهِ 

َ
أ لَحْمَ  کُلَ 

ْ
یَأ نْ 

َ
أ حَدُکُمْ 

َ
أ یُحِبُّ 

َ
أ

که خدا  کنید  پروا  از خدا  و  ناپسند شمرده‌اید  را  آن  البته  را بخورد؟  برادر مرده‌اش  گوشت  که  از شما دوست دارد  کسی  آیا 

و مهربان است. توبه‌پذیر  بسیار 

الْعُجْبِ عَنِ  نَبتَعِدَ  نْ 
َ
أ فَعَلَينا  مِنّا،  حْسَنُ 

َ
أ هوَ  مَنْ  النّاسِ  بَینَ  يَکونُ  قَد 

کنیم از خودپسندی دوری  باید  ما  بهتر می‌باشد. پس  ما  از  که  کسی هست  بین مردم  گاهی 

بإشارَةٍ. و 
َ
أ ݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬٍ 

خَفيݨݨݨّ بِکَلامٍ  الآخَرینَ  عُیوبَ  نَذکُرَ  لا  ن 
َ
أ وَ 

نکنیم. بیان  اشاره  با  یا  پنهان  با سخنی  را  و عیب‌های دیگران 

مِثلُهُ«. فیکَ  ما  تَعیبَ  ن 
َ
أ العَیبِ  کبَرُ 

َ
)�(: »أ عَليٌّ  المُؤمِنینَ  میرُ 

َ
أ قالَ  فَقَدْ 

توست.« در  آن  که مثل  کنی  را عیب‌جویی  که چیزی  آن است  »بزرگ‌ترین عیب  فرموده‌اند:  امیر مؤمنان علی)ع( 

جارومجرور جارومجرور فاعل

مفعول نهی جارومجرور

جارومجرور نهی

جارومجرور صفت امر ماضی

نهی

مفعول فاعل

جارومجرور جارومجرور

صفت جارومجرور مضاف‌الیه مفعول

خبر مضاف‌الیه مبتدا مضافه‌الیه فاعل
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فارسی

 سردد

يَکرَهونَها.  لقابٍ 
َ
بِأ بو هُم   

ݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬِ
تُلَقݨݨݨّ لا  وَ  الآخَرينَ  لاتَعيبُوا  تَقولُ:  وَ  الأوُلیٰ  يَةُ 

ْ
ال تَنصَحُنا 

آیۀ نخست ما را نصیحت می‌کند و می‌گوید: از دیگران عیب‌جویی نکنید و آنها را با لقب‌هایی که آنها را ناپسند می‌دارند صدا نزنید.

الِمينَ.
ّ
الظ مِنَ  فَهوَ  ذلِكَ  يَفعَلْ  مَن  وَ  الْفُسوقُ!  العَمَلُ  بِئسَ 

از ستمکاران است. انجام دهد قطعاً  را  آن  کس  و هر  کار بدی است!  گناه چه  به  آلوده شدن 

الآيَتينِ: هاتَينِ  تَعالیٰ في  الُله  مَ  حَرَّ فَقَدْ  إذَنْ 

کرده است: آیه حرام  دو  این  در  بنابراین خداوند متعال 

الْقَبيحَةِ. بِالأسماءِ  تَسميَتَهُم  وَ  بِالآخَرينَ،  اَلِسْتِهزاءَ   -

نام‌های زشت. با  آنها  نامیدن  و  کردن دیگران  مسخره 

. ݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬٍ
مَنْطِقيݨݨّ دليلٍ  بِدونِ  آخَرَ  لِشَخصٍ  شَخصٍ  هامُ 

ݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݪݬِ
اتݨݨݨّ هوَ  وَ   ، ݨݨݨّ نݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬِ

َ
الظّ سوءَ   -

بدون دلیل منطقی است. کس دیگر  به  کسی  زدن  که همان تهمت  بد  گمان 

لِفَضْحِهِم  النّاسِ    سرارِ   
َ
أ لِکَشفِ    قَبيحَةٌ   مُحاوَلَةٌ   هوَ  وَ  سَ،  جَسُّ التَّ  -

آنها کردن  رسوا  برای  رازهای مردم است  کردن  آشکار  برای  که همان تلاشی زشت  کردن  جاسوسی 

ئَةِ. يݨݨّݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬِ
السَّ خْلاقِ 

َْ
ال مِنَ  وَ  مَکتَبِنا  في  نوبِ 

ُ
الذّ کَبائِرِ  مِنْ  هوَ  وَ 

اخلاق زشت است. از  و  کبیره  گناهان  از  ما  در دین  آن  و 

النّاسِ. بَينَ  واصُلِ  التَّ قَطعِ    سبابِ   
َ
أ هَمِّ 

َ
أ مِن  وَ هيَ  الْغيٖبَةَ،  وَ   -

ارتباط میان مردم است. از مهم‌ترین دلایل قطع  آن  که  را  کردن  و غیبت 

خْلاقِ.
ْ

ال بِسورَةِ  الآيَتانِ  فيها هاتانِ  تي جاءَتْ 
َ
الّ الْحُجُراتِ  سورَةَ  رينَ  الْمُفَسݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬِݨݨّ بَعْضُ  سَمّیٰ 

نامیده‌اند. اخلاق  آمده است، سورۀ  آن  در  آیه  دو  این  که  را  از مفسّران، سورۀ حجرات  بعضی 

کتاب‌درسی   4 �صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � رسِ.  
َ

الدّ نَصِّ  حَسَبَ   
َ
خَطَأ

ْ
ال وَ  حيحَ  الصَّ نِ  عَيِّ

کن. اساس متن درس مشخّص  بر  را  نادرست  و  درست 

رآنِ. 
ُ

ق
ْ
ال وسِ  بِعَر حُجُراتِ 

ْ
ال سورَةَ  رينَ  سݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬِݨݨݨّ

َ
مُف

ْ
ال بَعضُ  سَمّیٰ   1‌

کرده‌اند. نامگذاری  قرآن  به عروس  را  از مفسّران، سورۀ حجرات  بعضی 

طْ. 
َ

ق
َ
ف  

َ
غيٖبَة

ْ
ال وَ  ستهزاءَ  ِ

ْ
ال يَتَيْنِ 

ْ
ال هاتَينِ  في  الُله  مَ  حَرَّ  2‌

کرده است. را حرام  کردن  و غیبت  کردن  آیه فقط مسخره  دو  این  در  خداوند 

يَکْرَهانِ.  بِما  ختَكَ 
ُ
أ وَ  خاكَ 

َ
أ کُرَ 

ْ
تَذ نْ 

َ
أ هيَ   

ُ
غيٖبَة

ْ
اَل  3‌

کنی. یاد  که بدشان می‌آید،  با چیزی  را  و خواهرت  برادر  که  آن است  غیبت 

جارومجرور نهی   مفعول  مفعول نهی صفت فاعل مفعول

جارومجرور مفعول

جارومجرور فاعل

صفت جارومجرور جارومجرور مفعول

جارومجرور جارومجرور مضاف‌الیه خبر مبتدا مضاف‌الیه مفعول

جارومجرور مضاف‌الیه مضاف‌الیه جارومجرور صفت خبر مبتدا مفعول

صفت جارومجرور جار و مجرور مضاف‌الیه خبر مبتدا

مضاف‌الیه مضاف‌الیه مضاف‌الیه خبر مبتدا

مضاف‌الیه جارومجرور فاعل مضاف‌الیه مفعول مضاف‌الیه فاعل
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فارسی

 سردد

خلاقِ )از آیه های اخلاق(
َ
درس د  مِنْ آیاتِ الْ

خَرينَ.  
ْ

ال مِنَ  ةِ  خْريَّ السُّ عَنِ  النّاسَ  يَنْهَی  الَله  إنَّ   4‌

کردن دیگران منع می‌کند. از مسخره  را  همانا خداوند مردم 

 .
ٌ

جَميل مرٌ 
َ
أ خَرينَ 

ْ
ال سرارِ 

َ
أ ةِ 

َ
لِمَعرِف عْيُ  اَلسَّ  5‌

زیباست. کاری  رازهای دیگران،  دانستن  برای  تلاش 

کتاب‌درسی   7 �صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � فضيلِ. التَّ اسْمِ  تَحتَ   
ً
خَطّا ضَعْ   

ثُمَّ التّاليَةَ،  حاديثَ 
ْ

ال تَرجِمِ  نفَْسَكَ:  اخِْتبَرِْ 
تفضیل خط بکش. اسم  زیر  کن، سپس  ترجمه  را  زیر  کن: حدیث‌های  امتحان  را  خودت 

لِلنّاسِ. النّاس  عُ 
َ

نف
َ
أ  

َ
قال الِله؟  ی 

َ
إل النّاسِ  حَبُّ 

َ
أ مَن   :� الله   

ُ
رَسول  

َ
سُئِل  1‌

برای مردم. گفت: سودمندترین مردم  کیست؟  نزد خدا  پرسیده شد: محبوب‌ترین مردم  از رسول خدا )ص( 

)� الِله  )رَسولُ  مِهِ. 
ْ

عِل ی 
َ
إل النّاسِ  مَ 

ْ
عِل جَمَعَ  مَنْ  النّاسِ،  مُ 

َ
عْل

َ
أ  2‌

بیفزاید. به علم خود  را  که علم مردم  کسی است  داناترین مردم، 

)� الِله  )رَسولُ  حَلالِ. 
ْ
ال مِنَ  کَسْبُ 

ْ
ال عمالِ 

َ ْ
ال  

ُ
ضَل

ْ
ف

َ
أ  3‌

راه حلال است. از  درآمد  کسب  کارها،  بهترین 

کتاب‌درسی   8 �صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � التّاليَة. عِباراتِ 
ْ
ال تَرجِمِ  نفَْسَكَ:  اخِْتبَرِْ 

کن.  ترجمه  را  زیر  کن: عبارت‌های  امتحان  را  خودت 

)109 )المُؤمِنون:  الرّاحِمینَ﴾  خَیْرُ  نْتَ 
َ
أ وَ  ارْحَمْنا  وَ  نا 

َ
ل فِرْ 

ْ
اغ

َ
ف آمَنّا  نا  ﴿...رَبَّ  1‌

بهترین رحم‌کنندگان هستی. تو  که  کن  ما رحم  به  و  بیامرز  را  ما  آوردیم، پس  ایمان  ما  پروردگارا، 

)� الِله  )رَسولُ  عُيوبَكُم.  يْكُم 
َ
إل هْدیٰ 

َ
أ مَنْ  إخْوانِكُم  خَيْرُ   2‌

کند. به شما هدیه  را  که عیب‌های شما  کسی است  بهترینِ دوستان شما 

)3 لْقدْر: 
َ
)ا  ﴾ شَهْرٍ فِ 

ْ
ل

َ
أ مِنْ  خَيْرٌ  دْرِ 

َ
ق

ْ
ال  

ُ
ة

َ
يْل

َ
﴿ل  3‌

ماه است. از هزار  بهتر  قدر  شب 

)� عَليٌّ  الْمُؤمِنینَ  میرُ 
َ
)أ مِ.  بَهائݪݪݪِ

ْ
ال مِنَ  شَرٌّ  هوَ 

َ
ف هُ 

َ
ل

ْ
عَق شَهْوَتُهُ  بَتْ 

َ
ل

َ
غ مَنْ   4‌

از چارپایان است. بدتر  او  بر عقلش چیره شود، پس  که هوای نفسش  کس  هر 

وَجْهَيْنِ.
ْ
ال ذو  النّاسِ  شَرُّ   5‌

انسان دورو است. بدترین مردم، 

کتاب‌درسی   9 �صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � فضيلِ. التَّ اسْمَ  وَ  مَکانِ 
ْ
ال اسْمَ  نِ  عَيݨݨّݩݩݩݩݩݩݩَ  

ثُمَّ عِبارَةَ، 
ْ
ال وَ  يَتَيَنِ 

ْ
ال تَرجِمِ  نفَْسَكَ:  تبَرِْ  اخِْ

کن. را مشخّص  تفضیل  اسم  و  اسم مکان  کن، سپس  ترجمه  را  و عبارت  آیه  دو  کن:  امتحان  را  خودت 

)125 حْل:  )اَلنَّ سَبیلِهِ...﴾  عَنْ   
َّ

ضَل بِمَنْ  مُ 
َ

عْل
َ
أ هوَ  كَ  رَبَّ إنَّ  حْسَنُ 

َ
أ هيَ  تي 

َّ
بِال هُم 

ْ
جادِل وَ   ...﴿  1‌

داناتر است. گمراه شده،  او  راه  از  که  کسی  به  پروردگارت  کن؛ قطعاً  و مجادله  بهترین روش بحث  به  آنان  با  و 

اسم تفضیل اسم تفضیل

اسم تفضیل

اسم تفضیل

اسم تفضیل اسم تفضیل
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 سردد

)17 عْلیٰ: 
ْ

)اَل بْقیٰ﴾ 
َ
أ وَ  خَيْرٌ  الآخِرَةُ  ﴿وَ   2‌

پایدارتر است. و  بهتر  آخرت  و ]جهان[ 

ديمِ.
َ

ق
ْ
ال مِ 

َ
عال

ْ
ال في  مَکْتَبَةٍ  کبَرَ 

َ
أ خوزستان  في  سابور«  »جُندي   

ُ
مَکتَبَة کانَتْ   3‌

بود. در دنیای قدیم  کتابخانه  بزرگ‌ترین  کتابخانۀ جندی‌شاپور در خوزستان، 

کتاب‌درسی   10 �صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � حِوارٌ

مشهد( بازار  )در  مَشهَد  سوقِ  في 

ُ
ة بيَّ عَرَ

ْ
ال رَةُ  اَلزّائݪݪِ

زائر عرب
مَلابِسِ

ْ
ال بائِعُ 

لباس‌ها فروشندۀ 

يکُم.
َ

عَل سَلامٌ 

بر شما. سلام 

بِكِ.  
ً
مَرحَبا لامُ،  السَّ يکُمُ 

َ
عَل

آمدید. بر شما سلام، خوش 

؟ ݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬِ
ݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬِجاليݨݨݨّ

الرݨݨّ ميصِ 
َ

ق
ْ
ال ا 

َ
هٰذ سِعرُ  کَم 

مردانه چند است؟ پیراهن  این  قیمت 

تومان.  
َ

ف
ْ
ل

َ
أ سِتّونَ 

تومان. شصت هزار 

.
ٌ

غاليَة سعارُ 
َ
الأ هٰذِهِ  هٰذا.  مِن  رخَصَ 

َ
أ ريدُ 

ُ
أ

گران هستند. ارزان‌تر از این می‌خواهم. این قیمت‌ها 

اُنظُري. لي 
َ

ضّ
َ

تَف تومان.   
َ

ف
ْ
ل

َ
أ خَمسينَ  بِسِعْرِ  عِندَنا 

کن. نگاه  بفرما  داریم.  تومانی  پنجاه هزار  به قیمت 

عِندَکُم؟ وْنٍ 
َ
ل يُّ 

َ
أ

دارید؟ رنگی  چه 

. بَنَفسَجيٌّ وَ  رُ 
َ

صف
َ
أ وَ  حمَرُ 

َ
أ وَ  زرَقُ 

َ
أ وَ  سوَدُ 

َ
أ وَ  بيَضُ 

َ
أ

بنفش. و  زرد  و  قرمز  و  آبی  و  و مشکی  سفید 

ساتینُ؟
َ

ف
ْ
ال هٰذِهِ  تومان  بِکَم 

این پیراهن‌های زنانه چند تومان اســت؟

 تومان.
َ

ف
ْ
ل
َ
أ مانينَ 

َ
ث  إلی خَمسَةٍ و 

ً
فا

ْ
ل
َ
أ وَ سَبْعينَ  سَعارُ مِن خَمْسَةٍ 

َ ْ
ال  

ُ
تَبدَأ

تا  تومان شروع می‌شود  پنج هزار  و  از هفتاد  قیمت‌ها 

تومان. پنج هزار  و  هشتاد 

!
ٌ

غاليَة سعارُ 
َ ْ
اَل

گران است! قیمت‌ها 

وعيّاتِ.
َ
النّ حَسَبَ  عْرُ  ݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬِ السݨݨّ  

ُ
يَخْتَلِف دَتي،  ݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬِ

سَيݨݨّ

فرق می‌کند. به جنس‌ها  توجّه  با  خانم، قیمت 

؟
ُ

راويل السَّ هٰذِهِ  تومان  بِکَم 

تومان است؟ این شلوارها چند 

وَ  بِخَمسَةٍ  سائيُّ  النݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬِݨݨّ  
ُ

روال السݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬِݨݨّ وَ  تومان،   
َ

ف
ْ
ل

َ
أ ݫسِعینَ  ݫ بِتݫ الرِّجاليُّ   

ُ
روال اَلسِّ

تومان.  
َ

ف
ْ
ل

َ
أ تِسعینَ 

شلوار مردانه نود هزار تومان و شلوار زنانه نود و پنج هزار تومان است.

هٰذِهِ. مِن   
َ

فضَل
َ
أ  

َ
سَراويل ريدُ 

ُ
أ

این می‌خواهم. از  بهتر  شلوارهایی 

.
ُ

فضَل
َ
أ  

ُ
سَراويل هُ 

َ
ل زَميلي،  مَتْجَرُ  لِكَ 

ٰ
ذ

دارد. بهتری  او شلوارهای  آن مغازۀ همکارم است. 

اسم تفضیل اسم تفضیل

اسم مکان اسم تفضیل اسم مکان
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فصل 1: مجموعه‌ها و توابع آن

فارسی

درس د

درس 1: نیکی

وماند: متحیّر شد فر

کردن،‌ احسان نیکی  آفریدن،  صُنع: 

تهی‌دست، بی‌چیز درویش: 

شغال: جانور پستانداری است از تیرۀ سگان که جزو رستۀ 

گوشتخواران است.

روزانه، غذا رزق  ک،  وت: خورا
ُ
ق

روی تحقیق از  یقین: علم 

به معنی رفت اینجا  در  شد: 

گوشه کنج: 

پیل: فیل

زَنَخدان: چانه

یقه گریبان،  جیب: 

از چشم نهان  پنهان،  غیب: 

تیمار خوردن: غم خوردن، خود را در رنج و غم انداختن 

کسی بهر  از 

دارد. تارها  و  آن خمیده است  که سرِ  نوعی ساز  چنگ: 

امام در مسجد ایستادن  محراب: محل 

تنبل و  مکّار  اینجا  در  ناراستی،  و  ل: مکر  َ
دَغ

افتاده کار  از  پای  و  شَل: دست 

وامانده: پس‌مانده

کَرَم: جوانمردی

کوتاه اندیشه کوتاه همّت، دارای طبع پست،  دون‌همّت: 

گنج حکمت )همّت(

توانمندی و  زورمندی: قدرت 

گرانی: سنگینی، دشواری

بلند‌نظری اراده، عزم، شجاعت،  همّت: 

حمیت: غیرت،‌جوانمردی، مردانگی

کتاب‌درسی  13 و   12 صفحۀ   �� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � ابیات  معنی 

هی د�ید �بی دس�ت و �پای کیر و�ب دای�ی ع �خ  فو ص�ن د در لط� �فرو ما�ن
آفرینش خداوند حیران و سرگشته شد. و  و احسان  و در لطف  را دید  و علیل  پا  و  روباه بی دست  شخصی یک 

پا - لطف، صنع: مراعات‌نظیر دست،   

می‌�برد؟ سر  �به  ی 
ن دگا� �ن �ز و�ن  �چ ورد؟که  ا می‌�خ  زک�ج �بد�ی�ن دس�ت و   �پا یا�

شکم  چگونه  شکار،  توانایی  و  حرکت  قدرت  بدون  و  می‌کند  زندگی  چگونه  علیل  روباه  این  اندیشید[  خود  با  شخص  ]آن 

را سیر می‌کند؟! خود 
پا: مراعات‌نظیر  دست، 

به معنی »چگونه« است. اینجا  »چون« در   

ور�یدهر �نگ
 �ش درو�ی�ش ود  �ب ا�ی�ن  گدر  �ن �چ �به  الی  �غ �ش مد، 

آ
ر� �ب ر ی �ی �ش که 

بود، در دست داشت. کرده  که شکار  را  راه رسید و شغالی  از  که شیری  بود  اندیشه‌ها  و آشفته در همین  فرد تهیدست 

جناس  چنگ:  رنگ،   / دست  از  مجاز  چنگ:   / مراعات‌نظیر  شغال:  شیر،   / آشفته‌حال  از  کنایه  شوریده‌رنگ:   

ناهمسان/ واج‌آرایی حرف »ش«
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فارسی

درس د

ورد ر �خ �ی ر ا �ش �خ�ت ‌�ب گو�ن ال �ن �غ ورد�ش ر �خ س �ی �ن � زآ هر و�باه ا� �چ �ن
د �آ ما�ن �ب

را خورد و سیر شد. باقی‌ماندۀ لاشۀ شغال  ناتوان  و  روباه علیل  و  را خورد  شیر، شغال بد‌بخت 

 شغال، شیر،‌ روباه: مراعات‌نظیر / نگون‌بخت: کنایه از بیچاره و بد‌بخت / شیر، سیر: جناس ناهمسان / واج‌آرایی حرف »د«

اد او�ف�ت  ق ا� �ف ا�تّ  ز �با�  ز �بداددگرر و� �ش  ر و�ز و�ت
�ق یز‌سرا�ن  کهر و�

او رساند. به  را  روباه  گون غذای  گونا راه‌های  از  ترتیب خداوند روزی‌رسان  نیز به همین  روزهای دیگر 

و »ز« تکرار / واج‌آرایی حرف »ر«  روز:   

کرد ده  �ن �ن �ی �ب د�یده،  مردر ا   ، �ی�ن کرد�ی�ق ده  �ن فر�ی�ن �‌
ر �آ �ب ه  ک�ی �ت و  د  �ش

به خدا  روزی فقط  کسب  برای  و  برود  گرفت  آن تصمیم  براساس  که  داد  نگرشی  او  به  بودن خداوند  روزی‌رسان  به  ایمان 

بردارد. گونه تلاشی دست  از هر  و  کند  تکیه 

و »ر«  بیننده: مراعات‌نظیر / واج‌آرایی حرف »د«   دیده، 

به معنای »رفت« است. و  اینجا فعل غیر‌اسنادی  »شد« در   

مور و  �چ م  �ن �ی �ش
�ن ی  �ج

ک�ن �به  � سپ �ی�ن  ورکز� �ز �به  لا�ن  �ی �پ د  ورد�ن
�خ �ن  یز کهر و�

کسب روزی نمی‌کنم؛ زیرا هیچ موجودی  گوشه‌ای می‌نشینم و تلاشی برای  گفت[ من از این به بعد مانند مورچه در  ]او با خود 

حتی فیل‌های زورمند نیز با تلاش و زور بیشتر نمی‌توانند بیش از روزی مقدر خویش، چیزی به‌دست آورند.)اعتقاد به روزی مقدّر(

 / قدرت  نماد  پیل:   / ناهمسان  جناس  زور:  مور،   / تضاد  پیل:  مور،   / ناتوانی  نماد  مور:   / تشبیه  مور:  مانند  من   

و »ر« واج‌آرایی حرف »ن« 

�ی�ب �ج �به  د ی �ن �چ رد  �ب �فرو  حݨݨݐدا�ن 
�نَ �ی�ب�زَ غ� ز  � د  �فرس�ت  یز ده،ر و� �ن ��خش �ب که 

برایش بفرستد. از غیب  نیز  اورا  روزی  تا خداوند بخشنده  اینکه تلاشی بکند منتظر ماند  و بدون  کرد  مدتی درنگ 

ناهمسان کردن / جِیب،‌غِیب: جناس  تفکر  و  کشیدن  انتظار  از  کنایه  اول:  مصراع   

دوس�ت ه  �ن ورد�ش  �خ �یما ر
�ت ه   گا�ن �ی �ب ه  د و �پوس�ت�ن وا�ن ما�ن

�خ ،ر گ و اس�ت گ�ش �ن و �چ �چ
]در مدتی که بدون تلاش منتظر روزی بود[ نه دوست و آشنا به سراغش آمدند و نه بیگانه‌ها، مانند چنگ بسیار لاغر و نحیف شد.

مانند  او   / مراعات‌نظیر  پوست:  استخوان،  رگ،   / نا‌همسان  جناس  پوست:  دوست،   / تضاد  بیگانه:  دوست،   
»_ُ« مصوت  واج‌آرایی   / تشبیه  چنگ: 

و�ش  ی و �ه �ف ع�ی  ز�ض د ا� �نما�ن ر�ش  و ص�ب :�چ گو�ش �به  مد   �آ محرا�ب�ش وا ر د�ی  ز �
از عالم غیب ندایی  از دست داد و بی‌هوش شد،  را  گرسنگی و ناتوانی ،‌هوش و حواس و طاقت خود  اثر ضعف و  وقتی در 

الهام شد. گوش جانش  به 

ناهمسان گوش: جناس   هوش، 

با بیت‌های بعدی موقوف‌المعانی است. این بیت   
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فارسی

درس د

درس د  نیکی

ل
دَغ�َ ا ی  ، �با�ش ده  درّ�ن ر  �ی �ش رو  ل�ب

�شَ ور و�باهِ  �چ ودر ا  �خ  ز دا� �ن َ مَ�ی
مانند  را  خود  هرگز  کن.  اداره  بلند  همّت  و  عزّت  و  توانمندی  با  را  زندگی‌ات  و  باش  درنده  شیر  مانند  فرومایه،  انسان  ای 

و ذلّت میفکن. روباه بی‌دست‌وپا به خواری 

روباه: تشبیه تو مانند  تو مانند شیر -  روباه: تضاد /   شیر، 

ر �ی �ش و  �چ د  ما�ن و  �ت  ز� ک ک�ن  س عی  ا�ن �ن ر؟�چ ده،س �ی واما�ن �به  ور و�به  �چ ی  �با�ش ه  �چ
که چشم به پس‌ماندۀ  گردند نه اینکه مثل روباه شوی  کن تا مانند شیر باشی تا دیگران از نتیجۀ زحمتت بهره‌مند  تلاش 

تنبلی( از  و پرهیز  توانمندی  و  بر تلاش  کید  به دیگران وابسته است.)تأ زندگی خود  گذراندن  برای  و  غذای دیگران دارد 

روباه: تضاد ناهمسان / واج‌آرایی حرف »چ« / شیر،  : جناس  روباه: تشبیه / شیر، سیر  تو مانند  تو مانند شیر -   

و�ی�ش �خ و ی �با�ز �به  نی  وا� �ت ا  �ت و ر
�خ و�ی�ش�ب �خ و ی را�ز �ت در  ود  �ب کهسَ ع�یَ�ت 

بهره‌مند خواهی شد. اندازه  کنی، به همان  که هرچه تلاش  و بدان  کن  از دست‌رنج خودت استفاده  تا می‌توانی 

نتیجۀ تلاش و زحمت از  از قدرت و تلاش / سعی: مجاز  بازو: مجاز   

ر �ی �پ درو�ی�ش  دس�ت   ، وا�ن �ج ا ی ر  ر�بگ�ی �بگ�ی م  دس�ت ک ه  ک�ن �ف �ی �ب ودر ا  �خ ه  �ن
کید  کمک دیگران نباش.)تأ کن و خودت را به ناتوانی نزن و منتظر  کمک  ای جوان توانمند، به افراد نیازمند و ناتوان و پیر 

از وابستگی( به استقلال و دوری 

تکرار بگیر:  کمک / جوان، پیر: تضاد / دست،  از  کنایه   دست‌گیری: 

اس�ت ا�ی�ش  �خ�ش �ب ده  �ب�ن �ن  ر �آ �ب دار ا  سا�ی�ش اس�ت�خ ود�ش در �آ  زو�ج  قا� ل� که �خ
بر همکاری و نوع‌دوستی( کید  که برای آسایش و رفاه دیگران تلاش می‌کنند.)تأ افرادی بخشایش و لطف دارد  خداوند به 

 بنده، خلق: مراعات‌نظیر

 یز�غدر اوس�ت  �ن سرک    ه م� د �آ رَم ور�ز
َ
�پوس�تک و   ز�غ  �بی‌م� د  �ن ا�ن مّ�ت ‌�ه دو�ن که 

که دارای عقل و اندیشه است، جوانمردی و بخشش دارد و افراد فرومایه و پست، بی‌عقل و نادان هستند و فقط  کس  هر 

بر بخشندگی و جوانمردی( کید  )تأ ظاهر دارند. 

 سر، مغز، پوست: مراعات‌نظیر

سرای دو  ر  �ه �به  د  �ن �ی �ب ک  �ن�ی دایکسی  �خ  ِ
ل�ق �خ �به  د  سر ا�ن کی �ی �ن که 

کنند.) توصیه به خدمت به خلق( به دیگران خوبی و خدمت  که  و آخرت سرنوشت خوب دارند  کسانی در دنیا 

و آخرت از دنیا  و استعاره   دو سرای: مجاز 

ان، سعدی وس�ت �ب �
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درس د

درسی کتاب   14 �صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � زبانی قلمرو 
 1 معنای واژه‌های مشخّص‌شده را بنویسید.

صائبقرضی به رسم تجربه از دوستان طلبمعیار دوستانِ دغل روز حاجت است
ناسالم، فرومایه مکّار، 

غیب بی‌حدّ  صورتِ  بی  جیبصورتِ  ز  موسی  بر  تافت  دل  آینۀ  مولویز 
گریبان، یقه

رسد دون‌همّتی  وسیلت  از  که  اوحدیگر نام و ننگ داری، از آن فخر، عار دارفخری 
کوتاه همّت، پست

برد هر یک از موارد زیر، نمونه‌ای در متن درس بیابید. کار  2 برای 

کرد  پیوندهای هم‌پایه‌ساز:  شد و تکیه بر آفریننده 

از ضعیفی و هوش چو صبرش نماند 
 پیوندهای وابسته‌ساز:  در این بود درویش شوریده رنگ / که شیری برآمد شغالی به چنگ

که روزی‌رسان قوت روزش بداد اوفتاد /  اتفاق  باز  روز  دگر 

کنید. ودۀ زیر بررسی   3 معانی فعل »شد« را در سر
که ضایع نگشت شدگریۀ شام و سَحَر، شُکر  یکدانه  گوهر  ما  باران  )اسنادی(قطرۀ  گشت 

پادشاست بارگه  کنون  حافظ،  شدمنزل  جانانه  برِ  جان  رفت،  دلدار  بر  رفت )غیر‌اسنادی(دل 
حافظ

 4 معنای برخی واژه‌ها تنها در جمله یا زنجیرۀ سخن قابل درک است.

مناسب  نمونه‌های  درسی،  کتاب   14 صفحۀ  روش  دو  از  استفاده  با  »تند«  و  »دست«  واژه‌های  معانی  دریافت  برای  کنون  ا  

بنویسید.

جمله در  واژه  گرفتن  قرار  الف( 

دست:
را بوسیدم. / یک دست استکان خریدم. دست پدرم 

تند:
تند است. تپّه،  این  بود. / شیب  تند  غذا 

تناسب( و  تضمّن  تضاد،  )ترادف،  معنایی  رابطه‌های  به  توجه  ب( 

دست:
و بدن  تضمّن تناسب / دست  پا  تضاد / دست و صورت   و  دست 

تند:
و مزه تضمّن تند  تناسب /  تند و شور   و آهسته  تضاد /  تند  ترادف /  تند و سریع  

درسی کتاب   15 �صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � ادبی قلمرو 
کنایه بیابید و مفهوم آنها را بنویسید.  1 از متن درس، دو 

و در فکر فرورفتن کشیدن  انتظار  از  کنایه  بردن:  فرو  زنخدان به جیب 

کردن کمک  از  کنایه  دست‌گیری: 
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فارسی

درس د

درس د  نیکی

 2 در بیت زیر، شاعر، چگونه آرایۀ جناس همسان )تام( را پدید آورده است؟

می‌دهی پندم  که  ای  انداز  دیگر  زمانی  کاین زمانم گوش بر چنگ است و دل در چنگ نیستبا 

سعدی
انگشتان و  اول: نوعی ساز موسیقی / چنگ دوم: پنجه  چنگ‌ 

کنید.  3 ارکان تشبیه را در مصراع دومِ بیت دوازدهم مشخّص 

کز تو مانَد چو شیر کن  چه باشی چو روبَه به وامانده، سیر؟چنان سعی 

و وابستگی: وجه‌شبه ادات تشبیه / راضی شدن به پس‌ماندۀ دیگران  روباه: مشبّه‌به / چو:  تو)نهاد محذوف(: مشبّه / 

وده، »شیر« و »روباه« نماد چه کسانی هستند؟  4 در این سر

و وابسته ناتوان  افراد  روباه: نماد  توانمند و مستقل /  افراد  شیر: نماد 

درسی کتاب   15 �صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � فکری  قلمرو  

 1 معنی و مفهوم بیت شانزدهم را به نثر روان بنویسید. 

به  فقط  و  هستند  نادان  و  بی‌عقل  خسیس(  فرومایگان)افراد  هستند.  جوانمردی  و  بخشش  اهل  اندیشمند،  و  دانا  افراد 

نه عقل دارند، نه ظاهر!( افراد فرومایه و پست  ظواهر توجه می‌کنند.)به عبارت دیگر 

 2 درک و دریافت خود را از بیت زیر بنویسید.

کرد بیننده  دیده،  را  مرد  کردیقین،  آفریننده  بر  تکیه  و  شد 

و منتظر شد  برداشت  و تلاش  کار  از  و دست  که رفت  آن مرد داد  به  نادرستی  بودن خداوند، نگرش  روزی‌رسان  به  ایمان 

برساند. را  تا خدا روزی‌اش 

وده‌های زیر، بیتی مناسب از متن درس بیابید.  3 برای مفهوم هر یک از سر

برسد بی‌گمان  هرچند  درهارزق  از  جُستن  است  عقل  سعدیشرط 
شیر چو  ماند  تو  کز  کن  سعی  سیر؟چنان  وامانده،  به  روبه،  چو  باشی  چه 

ارغوانی درخت  دیدم  خسته‌جانیسحر  بام  به  سر  کشیده 

گفتم: آهسته  ارغوان  گوش  دیگرانیبه  فکر  که  خوش  فریدون مشیریبهارت 
است  بخشایش  بنده  آن  بر  را  استخدا  آسایش  در  وجودش  از  خلق  که 
سرای دو  هر  به  بیند  نیک  خدایکسی  خلق  به  رساند  نیکی  که 

آزمودن کار  در  چه  و  کار  در  بودن چه  محتاج  خود،  به  جز  اعتصامینباید  پروین 
دَغَل ای  باش،  درّنده  شیر  شَلبرو  روباهِ  چو  را  خود  میَنداز 
پیر درویش  دست  جوان،  ای  بگیربگیر  دستم  که  بیفکن  را  خود  نه 

 4 دربارۀ ارتباط معنایی متن درس و مَثَل »از تو حرکت، از خدا برکت« توضیح دهید.

و وابستگی برحذر می‌دارند. تنبلی  از  را  انسان  و  کید دارند  تأ بر تلاش  هر دو 
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فصل 2: در پی غذای سالم

درسی کتاب    51 ����������������������������������������������������������������������������������������������������������صفحۀ                                                                                                          را  خود 

انسان داشته است..11 زندگی  و  تندرستی  در رشد،  غذا همواره نقش محوری 

افراد جامعه است..22 تأمین غذای  و شاید دشوارترین مسئولیت هر دولت،  مهم‌ترین 

و... .33 فراوری  نگهداری،  حمل‌ونقل،  تولید،  مانند  گونی  گونا صنعتی  فعالیت‌های  به  انبوه  حجم  در  غذا  تولید  برای 

نامیده می‌شوند. که صنایع غذایی  نیاز است. مجموعۀ حوزه‌هایی 

کی را نشان می‌دهد. با توجه به آن، به پرسش‌های  کتاب درسی(، سرانۀ مصرف سالانه برخی مواد خورا جدول روبه‌رو )صفحۀ 51 

دهید.     پاسخ  ح‌شده  مطر

دارد؟ نقش  بیماری  این  گسترش  در  مواد  کدام  بی‌رویۀ  مصرف  است.  ایران  در  شایع  بیماری‌های  از  یکی  بزرگسالی  دیابت  الف( 

افزایش می‌دهند. را  بیماری  این  به  ابتلا  نان خطر  و  روغن  برنج،  زیاد شکر،  به جدول، مصرف مقدار  توجه  با 

آنها  گنجاندن  برای  پیشنهادهایی  چه  است.  معدنی  مواد  و  ویتامین  انواع  محتوی  وتئین،  پر بر  ون  افز ماهی  و  قرمز  گوشت  ب( 

دارید؟ خود  خانواده  غذایی  برنامۀ  در 

در هفته مناسب است. قرمز  گوشت  گرم   500 1- مصرف حداقل 

از اسیدهای چرب  که سرشار  از جمله سالمون، قزل‌آلا و شاه‌ماهی  2- مصرف حداقل 3بار در هفته ماهی‌های پرچرب، 

امگا3 است. مانند  اشباع‌نشده 

کردن استفاده  کردن و آب‌پز  کردن، بریان  کباب  گوشت قرمز از روش‌هایی مانند  کاهش چربی‌های موجود در  3- باید برای 

خ‌کردنی مصرف شود. به‌صورت سر کمتر  و  شده 

آنها  مناسب  مصرف  بر  تغذیه  کارشناسان  است.  کلسیم  به‌ویژه  و  وتئین  پر تأمین  برای  مهمی  منبع  آن،  فراورده‌های  و  شیر  پ( 

برای  راهکارهایی  چه  باشید،  کشور  در  تصمیم‌گیرنده  مدیر  یک  شما  گر  ا دارند.  کید  تأ استخوان  پوکی  ترمیم  و  پیشگیری  برای 

می‌کنید؟ ارائه  آنها  مصرف  افزایش 

گنجانده شود. کارمندان  در وعده‌های غذایی  رایگان  به‌طور  آن  فراورده‌های  و  1- شیر 

گیرد. قرار  رایگان در دسترس دانش‌آموختگان  به‌صورت  دانشگاه‌ها  و  2- شیر در سطح مدارس 

قرار داده شود. اختیار همگان  در  رایگان  به‌طور  داروخانه‌ها  در  کشور  در سراسر  کلسیم  3- قرص 

آن توانایی خرید  افزایش  کاهش قیمت شیر جهت   -4

آن بیشتر  به مصرف  توصیه  و  از شیر  استفاده  مزایای  بیان  و  افراد جامعه  آموزش   -5

مغذی  مواد  از  سرشار  زیرا  دارند،  کید  تأ غذایی  برنامۀ  در  و...  عدس  لوبیا،  نخود،  مانند  حبوبات  مصرف  بر  تغذیه  کارشناسان  ت( 

دارید؟ آنها  مصرف  افزایش  برای  پیشنهادی  چه  خود  خانوادۀ  غذایی  برنامۀ  براساس  هستند. 

استفاده شود. لوبیا  ک  و خورا مانند عدسی  از غذاهایی  در وعده‌های صبحانه   -1

گیرد. قرار  افراد خانواده  به عنوان میان‌وعده در دسترس  و نخود خشک‌شده  2- عدس 
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کتاب‌درسی   53 �������������������������������������������������������������������������������������������������������������صفحۀ                                                                                                             کنید کاوش 

مصرف غذا، انرژی موردنیاز بدن برای حرکت ماهیچه‌ها، ارسال پیام‌های عصبی، جابه‌جایی یون‌ها و مولکول‌ها .11

مانند  بدن  گون  گونا بخش‌های  رشد  و  ساخت  برای  اولیه  مواد  همچنین  غذا  می‌کند.  تأمین  را  یاخته  هر  دیوارۀ  از 

فراهم می‌کند. را  و...  آنزیم‌ها  مو، ماهیچه‌ها،  استخوان، پوست،  سلول‌های خونی، 

و .22 مولکول‌ها  اتم‌ها،  عمدۀ  بخش  است.  گون  گونا ذره‌های  محتوی  شیمیایی،  مواد  از  معجونی  عنوان  به  غذا 

تأمین می‌شود. که می‌خورید،  از غذایی  در بدن شما  یون‌های موجود 

نیست..33 یکسان  انرژی موردنیاز بدن  و  ماده  تأمین  در  ارزش مواد غذایی 

دارد..44 آن بستگی  و جرم  ماده  نوع  به  در مواد غذایی مختلف،  انرژی ذخیره شده  مقدار 

کنید. کاوش  آن«  انرژی  بر  ماده  مقدار  و  نوع  »اثر  دربارۀ 

به  سپس  کنید.  کامل  را  زیر  جدول  و  تکرار  کارونی  ما گرم  دو  با  همچنین  و  گردو  مغز   12 یا گرم  دو  با  گانه  جدا را  آزمایش   4‌

دهید.  پاسخ  ح‌شده  مطر پرسش‌های 

آزمایش غذاییشمارۀ  )مادۀ  )�C آب آغازی  )دمای  )�C آب پایانی  دمای 

گردو1 مغز   14 یا گرم  �29یک C63�C

گردو2 مغز   12 یا گرم  �29دو C85�C

کارونی3 ما گرم  �29دو C74�C

دارد؟ تفاوت  آب  دمای  تغییر  چرا  است،  یکسان  می‌سوزد  که  ماده‌ای  نوع   ،2 و   1 آزمایش  در  اینکه  به  توجه  با  الف( 

آزمایش متفاوت است. دو  در هر  به‌کاررفته  گردوی  زیرا مقدار 

دارد؟ تفاوت  آب  دمای  تغییر  چرا  است،  یکسان  می‌سوزد  که  ماده‌ای  مقدار   ،3 و   2 آزمایش  در  اینکه  به  توجه  با  ب( 

آزمایش متفاوت است. در  به‌کاررفته  کارونی(  ما و  ) گردو  مواد  نوع  زیرا 

کنید. جمع‌بندی  آزمایش  این  از  را  خود  یافته‌های  پ( 

دارد. ماده بستگی  و مقدار  نوع  به  در مواد غذایی مختلف،  انرژی موجود  میزان 

کتاب‌درسی   54 �������������������������������������������������������������������������������������������������������������صفحۀ                                                                                                              متن پرسش 

)چرا؟( می‌رسد.  مشام  به  سرد  غذای  از  سریع‌تر  و  آسان‌تر  گرم  غذای  بوی 

آسان‌تر  آن  بوی  و  می‌شوند  پخش  محیط  در  سریع‌تر  بنابراین  دارند،  بیشتری  جنبشی  انرژی  گرم  غذای  مولکول‌های  زیرا 

می‌رسد. ما  مشام  به 
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کتاب‌درسی  55 صفحۀ   ���������������������������������������������������������������������������������������������������������                                                                                                         باهم   

میزان .11 اما  هستند،  جنب‌وجوش  در  پیوسته  و  بوده  یکسان  فیزیکی  حالت  سه  در  ماده  یک  سازندۀ  ذره‌های 

از مایع  گاز شدیدتر  نامنظم ذره‌ها در حالت  که جنبش‌های  از یکدیگر است. به طوری  جنب‌وجوش ذره‌ها متفاوت 

از حالت جامد است. آن هم شدیدتر  و 

آن شدیدتر است..22 نامنظم ذره‌های  باشد، جنبش‌های  بالاتر  ماده  هر چه دمای 

توصیف .33 برای  معیاری  ماده،  یک  دمای  سخن،  دیگر  به  است.  جسم  یک  سردی  و  گرمی  میزان  از  معیاری  دما 

آن است. انرژی جنبشی ذره‌های سازندۀ  میانگین  و  تندی  میانگین 

میزان دما به مقدار ماده )تعداد ذره‌های تشکیل‌دهندۀ ماده( بستگی ندارد و تنها عامل تعیین‌کنندۀ دما، انرژی .44

آن است. جنبشی ذره‌های تشکیل‌دهندۀ 

نکته: هر اندازه دما بیشتر باشد، میانگین انرژی جنبشی و میانگین تندی ذره‌های تشکیل‌دهندۀ ماده نیز افزایش می‌یابد.

همچنین .55 می‌باشد.   )K( کلوین   »SI« در  دما  یکای  که  حالی  در  است؛   ( )�C سلسیوس درجۀ  دما،  رایج  یکای 

کلوین »T« می‌باشد. بر حسب  و   » θ برحسب درجۀ سلسیوس، » نماد دما 

آن می‌گویند..66 گرمایی«  »انرژی  ماده  نمونه  انرژی جنبشی ذره‌های سازندۀ یک  به مجموع 

دارد. تعداد ذره‌های سازنده )جرم( ماده هم بستگی  به  بر دما  گرمایی یک جسم علاوه  انرژی  نکته: 

واژۀ  زدن  خط  با  مورد  هر  در  آن  به  توجه  با  می‌دهد.  نشان  یکسان  جرم  با  را  شما  شهر  صاف  هوای  از  نمونه  دو  زیر  شکل   1‌

کنید. کامل  را  عبارت  نادرست، 

می‌دهد. نشان   
o¿Ë
K{ در  را  هوا  از  نمونه‌ای   ،A شکل  الف( 

می‌دهد. نشان   
ÂºITvMIU
ÂºITv¶p روز  یک  در  را  هوا  از  نمونه‌ای   ،B شکل  ب( 

بیشتر   AB گرمایی  انرژی  باشد،  آن  گرمایی  انرژی  با  هم‌ارز  ماده،  نمونه  یک  سازندۀ  ذره‌های  جنبشی  انرژی  مجموع  گر  ا پ( 

است. بیشتر  آن   
ÁIÀïÏ¼§²¼¶ nIµ{

ÁI¶j زیرا  بوده، 

دهید. پاسخ  ح‌شده  مطر پرسش‌های  به  مقابل  شکل‌های  به  توجه  با   2‌

کنید. مقایسه  ظرف  دو  در  را  آب  مولکول‌های  تندی  میانگین  الف( 

که نشان‌دهندۀ  میانگین تندی مولکول‌های آب در هر دو ظرف برابر است، زیرا دما 

در هر دو ظرف یکسان است.   ماده است،  تندی ذرات  میانگین 
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چرا؟ است؟  بیشتر  ظرف  کدام  در  موجود  آب  گرمایی  انرژی  ب( 

است،  یکسان  ظرف  دو  در  دما  چون  و  دارد  بستگی  ماده  سازندۀ  ذره‌های  تعداد  و  دما  به  گرمایی  انرژی  زیرا   ،)B( ظرف 

نیز خواهد داشت. بیشتری  گرمایی  انرژی  دارد،  بیشتری  تعداد ذره‌های  که  بنابراین ظرفی 

کتاب‌درسی  57 صفحۀ   ���������������������������������������������������������������������������������������������������������                                                                                                         باهم   

گفته .11 جسم  آن  گرمایی«  »ظرفیت  سلسیوس  درجۀ  یک  اندازۀ  به  جسم  یک  دمای  افزایش  برای  لازم  گرمای  به 

) می‌باشد. )JK−1 کلوین بر  ژول  یا   ( )J C� −1 بر درجۀ سلسیوس ژول  آن  یکای  می‌شود. 

گرمایی ظرفیت  =
½k{ ¾²jIL¶ ÁI¶o¬ nHk£¶

I¶j oÃÃûU یا   C Q=
∆θ

�

یا .22 بر حسب درجۀ سلسیوس   ( )∆ ∆θ IÄ T تغییر دما و   )J( ژول  بر حسب   )Q( گرمای مبادله‌شده  رابطۀ فوق،  در 

) است. )K CIÄ � کلوین

گرمای بیشتری برای .33 گرمایی به نوع و مقدار ماده بستگی دارد، بنابراین هر چه مقدار ماده بیشتر باشد،  ظرفیت 

ماده لازم است. آن  افزایش دمای 

به مقدار گرمایی که برای افزایش دمای یک گرم از جسم به اندازۀ یک درجۀ سلسیوس لازم است »ظرفیت گرمایی .44

) است. )J
gK

کلوین بر  گرم  بر  ژول  یا   ( )J

g C�
بر درجۀ سلسیوس گرم  بر  ژول  آن  یکای  آن جسم می‌گویند.  ویژه« 

ویژه گرمایی  ظرفیت  =
×

½k{ï¾²jIL¶ ÁI¶o¬ nHk£¶
´v] ³o] I¶j oÃÃûU یا  c Q

m
=

∆θ
�

دما.55 تغییر  و   )g( گرم  حسب  بر   )m( جسم  جرم   ،)J( ژول  برحسب   )Q( مبادله‌شده  گرمای  مقدار  فوق،  رابطۀ  در 

) است. )�C KIÄ کلوین یا  بر حسب درجۀ سلسیوس   ( )∆ ∆θ IÄ T

ندارد..66 به جرم جسم بستگی  و  تعریف می‌شود  از جسم  گرم  برای یک  ویژه همواره  گرمایی  ظرفیت 

داد:.77 زیر می‌توان نشان  به صورت  را  ویژه  گرمایی  و ظرفیت  گرمایی  رابطۀ میان ظرفیت 

گرمایی = ظرفیت  × جرم جسم  ویژه  گرمایی  یا ظرفیت   C mc= �

گرما داده شود، تغییر دمای .88 گر به جرم یکسان از آب و مواد دیگر،  گرمایی ویژۀ آب، ا با توجه به بالا بودن ظرفیت 

کمتر است. مواد  کثر  ا از  آب 

دهید. پاسخ  زیر  پرسش‌های  به  درسی(،  کتاب   57 )صفحۀ  داده‌شده  شکل‌های  به  توجه  با 

( ) ( )25 200 75 20019700� �C g C gJ·¼TÄp ¸ü»n ·¼TÄp ¸ü»n →→ �

( ) ( )25 200 75 20041800� �C g C gJJA JA →→ �

نمی‌کند؟ محسوسی  تغییر  زیتون  روغن  در  اما  می‌پزد  آب  در  غ  تخم‌مر چرا  دهید  توضیح  الف( 

گرما  ژول   41800 دما  افزایش  برای  آب  اما  است،  یکسان  آزمایش  این  در  زیتون  روغن  و  آب  مایع  دو  هر  جرم  اینکه  با  زیرا 

گرمای  آب  بنابراین  است،  کرده  جذب  گرما  ژول   19700 دما،  تغییر  میزان  همین  برای  زیتون  روغن  اما  می‌کند،  دریافت 

غ می‌گردد. گرما سبب پخته شدن تخم‌مر این  و  کرده  دریافت  بیشتری 
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این  با  است.  سلسیوس  درجۀ  یک  اندازۀ  به  آن  دمای  افزایش  برای  لازم  گرمای  با  هم‌ارز  ماده  گرمایی  ظرفیت  که  می‌دانید  ب( 

کنید. مقایسه  یکدیگر  با  و  محاسبه  را  زیتون  روغن  و  آب  گرمایی  ظرفیت  توصیف 

داریم: آب  گرمایی  برای محاسبۀ ظرفیت 

Q J C C C C= = = ∆ = − = =41800 25 75 75 25 501 2, , , , ?θ θ θ� � � �

C Q C J

C
J C=

∆
⇒ = = −

θ
41800
50

836 1
�

� �
نوشت: زیتون می‌توان  روغن  گرمایی  برای محاسبۀ ظرفیت  همچنین 

Q J C C C C= = = ∆ = − = =19700 25 75 75 25 501 2, , , , ?θ θ θ� � � �

C Q C J

C
J C=

∆
⇒ = = −

θ
19700
50

394 1
�

� �

بیشتر است. زیتون  روغن  از  آب  گرمایی  به‌دست‌آمده، ظرفیت  نتایج  به  توجه  با 
( )C گرمایی :ظرفیت  C CJA ·¼TÄp ¸ü»n> �

دارد؟ بستگی  عواملی  چه  به  ماده  گرمایی  ظرفیت  پ( 

دارد. بستگی  ماده  مقدار  و  نوع  به  گرمایی  ظرفیت 

گرمای ویژه )c( آن ماده را نشان می‌دهد، مقدار  گرمایی ویژه یا  گرم ماده، ظرفیت  گرمایی یک  که ظرفیت  ت( در فیزیک دهم آموختید 

گرمایی ویژه )c( آب می‌توان نوشت: برای محاسبۀ ظرفیت  کنید.  کمیت را برای آب و روغن زیتون حساب و با هم مقایسه  این 

m g Q J C c= = ∆ = − = =200 41800 75 25 50, , , ?θ � �

c Q
m

c J

g C
Jg C=

∆
⇒ =

×
= − −

.
/

θ
41800

200 50
4 18 1 1

�
� �

داریم: زیتون  روغن  ویژۀ  گرمایی  برای محاسبۀ ظرفیت  همچنین 

m g Q J C c= = ∆ = − = =200 19700 75 25 50, , , ?θ � �

c Q
m

c J

g C
Jg C=

∆
⇒ =

×
= − −

.
/

θ
19700

200 50
1 97 1 1

�
� �

گرمایی ویژۀ آب از روغن زیتون بیشتر است. با توجه به نتایج، ظرفیت 
)c( ویژه  گرمایی  :ظرفیت  c cJA ·¼TÄp ¸ü»n> �

بیابید.  ماده  یک  ویژۀ  گرمای  و  گرمایی  ظرفیت  میان  رابطه‌ای  ث( 

c C
m

گرمای ویژه=

گرمایی ظرفیت 

جرم ماده

می‌شود: � بیان  زیر  صورت  به  ویژه  گرمای  و  گرمایی  ظرفیت  میان  رابطۀ 

درسی کتاب   58 ���������������������������������������������������������������������������������������������������������صفحۀ                                                                                                          را  خود 
تغییری  چه  آن  گرمایی  انرژی  و  دما  زمان،  گذشت  با  دارد.  قرار   25�C دمای با  اتاقی  درون   90�C دمای با  چای  استکان  یک   1‌

جسم  به  )چای(  گرم‌تر  جسم  از  گرما  زیرا  می‌یابد.  کاهش  چای  استکان  گرمایی  انرژی  و  دما  زمان  گذشت  با  چرا؟  می‌کند؟ 

شود. هم‌دما  اتاق  درون  هوای  با  چای  که  می‌یابد  ادامه  زمانی  تا  گرما  مبادلۀ  این  و  می‌شود  منتقل  )هوا(  سردتر 
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فصل 3: توابع نمایی و لگاریتمیفصل 1: مجموعه‌ها و توابع آن

درس اول: تابع نمایی

کتاب‌درسی   73 و   72 �صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � فعالیت
کنید با نمونه‌گیری  کتری را در محیط کشت در نظر بگیرید. فرض  یک توده با

ساعت  هر  در  کتری‌ها  با جرم  که  است  شده  مشخص  جامعه،  این  از 

نشان   m t( ) با ساعت   t از  پس  را  کتری‌ها  با جرم  گر  ا می‌شود.  برابر  دو 

جدول،  به  توجه  با  آن‌گاه   ،m( )0 1== یعنی کنیم  شروع  گرم   1 با  و  دهیم 

دهید.  پاسخ  زیر  پرسش‌های  به 

آورید. دست  به  را  کتری‌ها  با جرم   t == 5 و   t == 6 زمان‌های در  الف( 

m( )5 16 2 32= × = �

m( )6 32 2 64= × = �

می‌شود؟ گرم   256 کتری‌ها  با جرم  ساعت  چند  از  پس  ب( 

داریم: کردن مقادیر جدول،  کامل  و  ادامه دادن  با 

m( )8 64 2 2 256= × × = ⇒ 256g می‌شود. کتری‌ها با از 8 ساعت، جرم  پس  �

می‌رسد؟ گرم   1024 به  ساعت  چند  از  پس 

m( )10 256 2 2 1024= × × = ⇒ 1024g می‌شود. کتری‌ها با 10 ساعت، جرم  از  پس  �

آورد؟ به‌دست  زمان  هر  در  کتری‌ها  با جرم  محاسبۀ  برای  را  الگویی  می‌توان  جدول  این  اعداد  از  آیا  پ( 

برابر  دو  مشخص  ساعت  یک  در  کتری‌ها  با جرم  چون  صورت  این  در  باشد،  tاُم  ساعت  در  کتری‌ها  با جرم   m t( ) گر ا بله، 

m t m

m

( ) (t )

( )

= −
=





2 1
0 1

نوشت:� آن است، می‌توان  از  قبل  کتری‌ها در ساعت  با جرم 

کنیم،  بالاتر پیدا  یا مرحله‌ای  یازدهم  را در مرحلۀ  کتری‌ها  با گر بخواهیم جرم  ا

شدن  ساده‌تر  برای  شد.  خواهد  وقت‌گیر  و  دشوارتر  خیلی  محاسبات،   
ً
قطعا

محاسبات، جدول ) 1( را براساس توان‌های 2، بازنویسی می‌کنیم تا جدول )2( 

حاصل شود. در جدول )2( به جای علامت سؤال‌ها اعداد مناسب قرار دهید.

کتری‌ها با mجرم  t( )ساعت(( زمان  t

10

21

42

83

16? = 4
? = 325

? = 646

��

1024? =10

)1 ( جدول 

m t( )t

2 10 ==0

2 21 ==1

2 42 ==2

? = =2 833

��

29 == ? = 512? = 9

)2 ( جدول 
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کتاب‌درسی   74 و   73 �صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � فعالیت
اعداد  طول  با  نمودار،  آن  از  نقاطی  می‌توان  هستند.  نامنفی  صحیح  اعداد  مشخص‌شده  نقاط  طول  قبل،  فعالیت  نمودار  در 

آورد.  دست  به  نیز  را  گویا 

کنید. پر  مناسب  اعداد  دادن  قرار  با  را  جدول  خالی  جاهای  الف( 

323
212

3
1
2

1
30−−1−−2−−3x

23222
3
2212

2
32

1
22

1
3202 1−2 2−2 3−−2x

848 2 83� /24 1 563 � /2 1 4� /2 1 263 � /11
2

1
4

1
8

f x( )

شده‌اند(. مشخص  دستگاه  در  نقاط  از  )برخی  کنید  مشخص  شطرنجی  صفحۀ  یک  در  را  آمده  دست  به  نقاط  ب( 

است. مثبت  اعداد  همواره  آن  برد  و  حقیقی  اعداد  همۀ   y x== 2 تابع دامنۀ  می‌شود  ملاحظه  که  همان‌طور 

می‌شود. حاصل  بالا  نمودار  شبیه  شکلی  شوند،  زیاد  خیلی  نقاط  تعداد  گر  ا

است؟ تابع  یک  بالا  نمودار  چرا  پ( 

نقطه قطع می‌کند. در یک  کثر  را حدا نمودار  کنیم،  yها رسم  چون هر خطی موازی محور 

کنید.  پیدا  نمودار  از  استفاده  با  را   2 2 تقریبی مقدار  سپس  کنید،  مشخص  xها  محور  روی  را   x == 2 نقطۀ  ت( 

2 2 62 � / �

و  کنیم  به نمودار وصل  با خط عمودی  را  آن  را مشخص و سپس   2 xها عدد کافی است روی محور  این منظور،  برای 

آوریم. به دست  را  نمودار  روی  آمده  به دست  نقطۀ   y نهایت  در 



فارسی

 لصفف

شاه‌کلید دروس یازدهم  کلاغ سپید

806

دارد؟ قرار   22 و  23 عدد دو  بین  زیر،  اعداد  از  کدام‌یک  ث( 

2 2 2 2
5
2

3
2 5 1−− �

بنابراین: بزرگ‌تر است.  دارد،  بیشتری  توان  که  گفت عددی  برابرند، می‌توان  با هم  و   ( )2 1> از یک بزرگ‌تر  پایه‌ها  چون 

2 2 2 2 2 21
3
2 2

5
2 3 5− < < < < <� �� �� �

دارد. قرار   22 و   23 بین دو عدد  2
5
2 که دیده می‌شود، عدد همان‌طور 

نمی‌کند؟� قطع  را  xها  محور   y x== 2 تابع نمودار  چرا  ج( 

که این معادله جواب حقیقی ندارد. زیرا  2 و می‌دانیم  0x = y شود و این یعنی = 0 که به ازای آن کنیم  زیرا باید ‌xای پیدا 

. ( )2 0x > از صفر است بزرگ‌تر   2x x، مقدار ازای هر عدد حقیقی  به  واقع  با صفر نمی‌شود. در  برابر  از عدد 2  توانی  هیچ 

کتاب‌درسی   75 �صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � کلاس� در  کار 

کنید. مقایسه   y x== 2 نمودار با  را  آن  و  کنید  رسم  را   y x== ( )12 تابع نمودار  الف( 

y کافی است  f x= −( ) نمودار این دو تابع نسبت به محور yها قرینۀ یکدیگرند. دقت کنید که می‌دانیم برای رسم نمودار تابع

 . ( ) ( )1
2 2x x f x= = −− f آن‌گاه x x( ) = 2 گر  کنیم. با توجه به این موضوع ا y را نسبت به محور yها قرینه  f x= ( ) نمودار

y نسبت به محور yها قرینۀ یکدیگرند. x= ( )12 y و  x= 2 بنابراین نمودارهای

آورید. دست  به  را  تابع  برد  و  دامنه  ب( 

Dy = −∞ +∞ =( , )  و   Ry = +∞ = +( , )0  �

کنید. مشخص  نمودار  روی  را   ( / , ( ) )/0 5 1
2

0 5 نقطۀ پ( 

نمایی می‌نامیم. تابع  را یک  و مخالف یک است  a عددی مثبت  آن  در  که   ، f x ax( ) = با ضابطۀ تابع  هر 
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 لصفف  یمتاریگل و مایین عباوت

کتاب‌درسی   77 و   76 �صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � کلاس� در  کار 

نمودار  روی  را  تابع  هر  ضابطۀ  شده‌اند.  رسم   )1 ( شکل  در   h x x( ) == 5 و  g x x( ) == 3 ، f x x( ) == 2 تابع سه  نمودارهای   1‌

بنویسید. آن 

D = و  R = +∞ = +( , )0  بنویسید.� را  تابع  هر  برد  و  دامنه   2‌

با هم مساوی است. آنها  برد همۀ  و  دامنه 

چرا؟ هستند؟  یک‌به‌یک  توابع  این  آیا   3‌

نقطه قطع می‌کند. در یک  کثر  را حدا آنها  نمودار  کنیم،  xها رسم  زیرا هر خطی موازی محور  بله، 

را روی  ابتدا ضابطۀ هر یک  t در شکل )2( رسم شده‌اند.  x x( ) ( )== 1
5 و   v x x( ) ( )== 1

3  ، u x x( ) ( )== 1
2 ‌4 نمودارهای توابع

آورید. دست  به  را  آنها  برد  و  دامنه  سپس  و  بنویسید  آن  نمودار 

D = و  R = +∞ = +( , )0  با هم مساوی است.� توابع  این  برد همۀ  و  دامنه 

هستند؟ یک‌به‌یک  توابع  این  آیا 

نقطه قطع می‌کند. در یک  کثر  را حدا آنها  نمودار  کنیم،  xها رسم  زیرا هر خطی موازی محور  بله، 

)1  ( )2(شکل  شکل 

کنید: مرتب  بزرگ  به  کوچک  از  را  مقابل  اعداد  الف(   5‌

2 1
2 2 2 1

2
1
2

4 2 2 3 4 3, ( ) , , , ( ) , ( ) ⇒ < < < < <( ) ( ) ( )1
2

1
2

1
2 2 2 24 3 2 2 3 4 �

کنید: پر  را  خالی  جاهای  ب( 

، f x ax( ) == تابع در 

می‌یابند. افزایش     f مقادیر   ،x مقدار  افزایش  با   ، a >> 1 گر ا  

می‌یابند. کاهش     f تابع  مقادیر   ،x مقدار  افزایش  با   ، 0 1<< <<a گر ا  
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کتاب‌درسی   79 تا   77 �صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � تمرین
میلی‌گرم   100 ابتدا  در  کنید  فرض  می‌شود.  برابر  دو  ساعت  هر  در  کتری‌ها  با از  معین  تودۀ  یک  جرم  ایده‌آل،  شرایط  تحت   1‌

دارد. وجود  کتری  با

m t t( ) == ××100 2 بنویسید.� نمایی  تابع  یک  صورت  به  را  ساعت   t از  پس  توده  جرم  الف( 

کنید. برآورد  ساعت   20 از  پس  را  توده  جرم  ب( 

m mg( ) /20 100 2 100 2 2 100 1024 1024 104857600 104 8520 10 10= × = × × = × × = = 776 105kg kg� �

y در شکل  x== −−2 1 و   y x== ++2 1 ، y x== 2 توابع ‌2 نمودار 

با  کنید.  مشخص  آن  روی  را  تابع  هر  ضابطۀ  آمده‌اند.  روبه‌رو 

 y ax== −−2 y و  ax== ++ 2  ، y ax== مقایسۀ نمودارهای توابع

( )a >> 1 می‌گیرید؟ نتیجه‌ای  چه  یکدیگر  با 

کافی  k( f عددی حقیقی(،  x a kx( ) = + برای رسم نمودار

y را k واحد به  ax= است با توجه به علامت k، نمودار تابع

کنیم. ) منتقل  )k < 0 پایین یا   (k )> 0 بالا

پس  آن  مقدار  و  دارد  قرار  شخصی  بدن  در  دارو  نوع  یک  از  میلی‌گرم   10 کنید  فرض  می‌شوند.  دفع  ادرار  با  بدن  در  داروها   3‌

می‌آید. دست  به  A t t( ) ( / )== 10 0 8 رابطۀ از  ساعت   t از 

است؟ چقدر  ساعت   8 از  پس  دارو  مقدار  الف( 

A mg( ) ( / ) ( ) / /8 10 0 8 10 8
10 10 2

10
2
10

1 6777216 1 78 8 24

8

24

7= = = × = = � �

صورت  به  ساعت،  یک  در  را  دارو  مصرف‌شدۀ  مقدار  است  کافی  می‌رود؟  بین  از  ساعت  هر  در  دارو  از  درصدی  چه  ب( 

A( ) ( / )1 10 0 8 81= = ⇒ مصرف‌شده مقدار  = − = ⇒ × =10 8 2 2
10 100 20mg % بنویسیم: � درصد 

کنید. پیدا   3 10 و   32 5/ اعداد بین  عدد  سه  الف(   4‌

3 3 3 3 3 3 32 5 2 6 2 7 2 8 2 9 3 10/ / / / /< < < < < < بنابراین:�  10 3 1� / می‌دانیم

، هر چه توان بیشتر شود، مقدار عدد نیز بزرگ‌تر خواهد شد. ( )3 1> که چون پایه بزرگ‌تر از یک است دقت داشته باشید 

4 1
1024 2 1

2
2 22 1 2 2 1

10
4 2 10x x x− − − −> ⇒ > ⇒ >( ) کنید.� حل  را   4 1

1024
2 1x−− >> توانی نامعادلۀ  ب( 

بنابراین: باشد،  بزرگ‌تری داشته  توان  که  بزرگ‌تر است  ، عددی  ( )2 1> از یک است بزرگ‌تر  پایه  چون 
4 2 10 4 8 2x x x− > − ⇒ > − ⇒ > − �



فارسی

 لصفف

902

فصل 2: تبدیل های هندسی و کاربردهافصل 1: جبر و معادله

درس اول: تبدیل‌های هندسی

کتاب‌درسی   35 و   34 ������������������������������������������������������������������������������������������������������������صفحۀ                                                                                                             فعالیت
چهارضلعی  تبدیل‌یافتۀ  را   3 و   2  ،1 چهارضلعی‌های  گر  ا کنید.  دقت  روبه‌رو  تصویر  به   1‌

بدانیم:  رنگ‌شده 

2 چهارضلعی  است؟  رنگ‌شده  چهارضلعی  انتقال‌یافتۀ  چهارضلعی،  کدام  الف( 

3 چهارضلعی  است؟  رنگ‌شده  چهارضلعی  بازتاب  چهارضلعی  کدام  ب( 

    1 چهارضلعی  است؟  رنگ‌شده  شکل  دوران‌یافتۀ  شکل،  کدام  پ( 

کنید.    رسم   d خط  به  نسبت  را  روبه‌رو  شکل  بازتاب  الف(   2‌

به  نسبت   d خط  حالت  این  در  می‌دهید.  انجام  را  کار  این  چگونه  که  دهید  )توضیح 

مثلث  رأس  سه  دارد؟(  وضعیتی  چه  می‌کند،  نظیر  تصویرش  به  را  نقطه  هر  که  پاره‌خطی 

برای  آیند.  به‌دست  تصویر  مثلث  رأس  سه  تا  می‌دهیم  بازتاب   d خط  به  نسبت  را 
از  عمود  همان  طول  اندازۀ  به  و  کرده  رسم   d خط  بر  عمودی  رأس،  هر  از  کار  این 
d خط  حالت،  این  )در  آید  به‌دست  رأس  آن  تصویر  تا  می‌دهیم  امتداد   d دیگر   سمت 
مانند  می‌شود؛  ساخته  تصویرش  و  نقطه  آن  با  که  است  پاره‌خطی  عمودمنصف 

.) CC′ و  BB′  ، AA′ پاره‌خط‌های

است. داده  تغییر  را  مثلث  موقعیت  تبدیل،  این  می‌دهد؟  تغییر  را  اولیه  شکل  موقعیت  تبدیل،  این  آیا  ب( 

است. کرده  حفظ  را  اضلاع  اندازۀ  چطور؟  را  اندازه‌ها 

با  پاره‌خط  یک  شیب  گر  ا زیرا  خیر،  است؟  برابر  آن  تصویر  در  متناظر  پاره‌خط  شیب  با  پاره‌خط  هر  شیب  تبدیل،  این  در  آیا  پ( 

موازی  لزوماً  که  می‌بینیم  شکل  در  اما  موازی‌اند  هم  با  پاره‌خط  دو  آن  باشد،  برابر  آن  تصویر  در  متناظر  پاره‌خط  شیب 

.AC A C|| ′ ′ مثال برای  نیستند؛ 

کند؟ حفظ  را  خط  شیب  بازتاب،  که  دارد  وجود  حالتی  آیا  ت( 

بازتاب حفظ می‌شود. در سه حالت شیب خط تحت 

باشد.   بازتاب( موازی  )محور  تقارن  با محور  1- خط 

که در این صورت بازتاب خط، خود خط خواهد بود.� 2- خط بر محور تقارن منطبق باشد؛ 

بود.  آن خواهد  بازتاب خط، خود  این صورت  در  که  باشد؛  تقارن عمود  بر محور  3- خط 
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 لصفف  اهکاربرد  ویسدنه یاه لدیبت

می‌دهید(. انجام  را  کار  این  چگونه  که  دهید  )توضیح  کنید  رسم   v بردار  با  انتقال  تحت  را  زیر  شکل  تصویر  الف(   3‌

رسم   v بردار  با  هم‌راستا(  و  هم‌جهت  هم‌اندازه،  )یعنی  هم‌ارز  برداری  مربع  رأس  هر  از 

می‌کنیم. نقطۀ انتهایی این بردار، تصویر رأس مورد نظر است. سپس رأس‌ها را به هم 

آید. به‌دست  انتقال‌یافته  تا شکل  وصل می‌کنیم 

چه  هم  به  نسبت  می‌کنند،  نظیر  تصویرش  به  را  نقطه  هر  که  پاره‌خط‌هایی  حالت  این  در 

( )
|| || ||

AA BB CC DD′= ′= ′= ′ مساوی‌اند. و  موازی  دارند؟  وضعیتی 

است. داده  تغییر  را  شکل  موقعیت  خیر،  می‌کند؟  حفظ  را  اولیه  شکل  موقعیت  تبدیل،  این  آیا  ب( 

است.  کرده  حفظ  را  اضلاع  طول  بله،  چطور؟  را  اندازه‌ها 

است؟ برابر  آن  تصویر  در  متناظر  پاره‌خط  شیب  با  پاره‌خط  هر  شیب  تبدیل،  این  در  آیا  پ( 

است. شده  حفظ  پاره‌خط‌ها  شیب  پس  است؛  موازی  تصویرش  با  پاره‌خط  هر  تبدیل،  این  در  بله 

می‌ماند؟ ثابت  زاویه‌ها  اندازۀ  تبدیل  این  انجام  با  آیا  ت( 

است. مانده  ثابت  زاویه‌ها  اندازۀ  پس  قائمه‌اند،   ′D و  ′C  ، ′B  ، ′A زاویۀ چهار  هر  شکل،  مطابق  بله، 

شد  گفته  که  ترتیبی  به  دهیم؛  دوران  ساعت  عقربه‌های  حرکت  جهت  در  درجه   90  ،O مرکز  حول  را   ABC مثلث  می‌خواهیم   4‌

داده‌ایم.� دوران  را   B و   A نقاط 

کنید. کامل  الف( به همین ترتیب تصویر نقطۀ C را پیدا، و شکل را 

ساعت  عقربه‌های  جهت  در  می‌کنیم.  وصل   O به  را   C نقطۀ 

تا  می‌دهیم  امتداد   OC اندازۀ  به  و  کرده  جدا  را   90� زاویۀ

آید. به دست   ′C نقطه

را تغییر داده است. خیر، موقعیت شکل  اولیه را حفظ می‌کند؟  آیا این تبدیل، موقعیت شکل  ب( 

است. کرده  حفظ  را  اضلاع  اندازۀ  بله،  چطور؟  را  اندازه‌ها 

می‌بینیم،  که  همان‌طور  خیر.  است؟  برابر  آن  تصویر  پاره‌خط  شیب  با  اولیه  پاره‌خط  شیب  همواره  تبدیل،  این  در  آیا  پ( 

است. نکرده  حفظ  را  شیب  تبدیل  این  پس  نیستند،  موازی  تصویرشان  با  پاره‌خط‌ها  از  هیچ‌کدام 

یا   180� دوران زاویۀ  گر  ا کند؟  حفظ  را  خط  شیب  آن،  تحت  دوران  که  کنید  تعیین  طوری  را  دوران  زاویۀ  می‌توانید  آیا  ت( 

که در هر صورت، شیب خط حفظ می‌شود. مضرب‌های صحیح آن باشد، خط با تصویرش موازی یا بر آن منطبق می‌شود 

زاویۀ دوران = زاویۀ دوران�360 =180�
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کتاب‌درسی   37 و   36 ������������������������������������������������������������������������������������������������������������صفحۀ                                                                                                             فعالیت

می‌کند. حفظ  را  زاویه  اندازۀ  طولپا  تبدیل  هر  دهیم  نشان  می‌خواهیم 

طولپاست. تبدیلی   T کنید  فرض 

T A A T B B T O O( ) , ( ) , ( )== ′′ == ′′ == ′′ داریم:� و 

بگیرید. نتیجه  را   ′′ ′′ ′′A O B و  AOB زاویه‌های  برابری  آنجا  از  و  بنویسید  را   ′′ ′′ ′′O A B و  OAB مثلث  دو  هم‌نهشتی  دلیل 

T A A T B B AB A B

T A A T O O OA O A

T B T O

( ) , ( )

( ) , ( )

(B) , ( )

= ′ = ′ ⇒ = ′ ′

= ′ = ′ ⇒ = ′ ′

= ′ == ′ ⇒ = ′ ′










⇒ ≅ ′ ′ ′ ⇒ = ′ ′ ′ =

O OB O B

OAB O A B AOB A O B
∆ ∆

(Æ Æ Æ)
� � α �

کتاب‌درسی   39 و   38 ������������������������������������������������������������������������������������������������������������صفحۀ                                                                                                             فعالیت

خط  به  نسبت  را  پاره‌خط  یک  مختلف  حالت‌های  است.  طولپا  تبدیلی  بازتاب،  دهیم  نشان  دقیق‌تری  استدلال  با  می‌خواهیم 

است. برابر  آن  تصویر  اندازۀ  با  پاره‌خط  اندازۀ  که  می‌دهیم  نشان  حالت  هر  در  و  می‌گیریم  نظر  در   d بازتاب 

پیدا   d خط  به  نسبت  را   B و   A بازتاب  است.  موازی   d خط  با   AB که  می‌گیریم  نظر  در  حالتی  برای  را  مسئله  ابتدا  الف( 

می‌نامیم.  ′′B و  ′′A را آن  و  می‌کنیم 

چرا؟� است؟  چهارضلعی  چه   ABA B′′ ′′ چهارضلعی

AB d AH BH|| ⇒ = ′ �

( ) , ( ) ||AH d BH d AH BH⊥ ′ ⊥ ⇒ ′ �

′BH( موازی و مساوی‌اند  ABH دو ضلع روبه‌رو )AH و H′ پس در چهارضلعی

دارد قائمه  زاویۀ  دو  چون  و  است  متوازی‌الاضلاع  چهارضلعی  این  نتیجه  در 

 BB′ و  AA′ پاره‌خط‌های عمودمنصف   d خط  که  آن‌جا  از   .A B� � �= = 90 پس است.  مستطیل   ، ( )H H� � �= ′ = 90

هم  با  عمودند   d خط  بر   ′ ′B H و  ′A H پاره‌خط دو  هر  چون  و   ′ = ′ ′A H B H می‌گیریم نتیجه   AH BH= ′ و است 

 . ′ = ′ =A B� � �90 و است  مستطیل  هم   ′ ′ ′A B H H چهارضلعی می‌گیریم  نتیجه  قبل،  مشابه  روش  به  و  موازی‌اند 

است. مستطیل  چهارضلعی  این  و  قائمه‌اند   ABB A′ ′ چهارضلعی زاویۀ  چهار  هر  بنابراین 

چگونه‌اند؟ هم  به  نسبت   ′′ ′′A B و  AB پاره‌خط‌های  طول 

برابرند. هم  با  روبه‌رو  اضلاع  مستطیل،  در  زیرا  برابرند،  هم  با 



فارسی

 لصفف

905

 لصفف  اهکاربرد  ویسدنه یاه لدیبت

خط  روی  داده‌شده  پاره‌خط  انتهایی  نقاط  از  یکی  فقط  که  می‌کنیم  فرض  حال  ب( 

بازتاب  خط  روی  داده‌شده  پاره‌خط  انتهای  و  ابتدا  نقطۀ  دو  هر  گر  )ا باشد.  بازتاب 

چرا؟( است؛  بدیهی  اثبات  باشد، 

می‌شود  منطبق  خودش  بر  نیز  پاره‌خط  تصویر  نتیجه  در  می‌شود،  منطبق  خودش  بر  نقطه  هر  تصویر  صورت  این  در  زیرا 

بدیهی است: و درستی حکم 

       MA M A= ′ ′ �

S M M( ) == و  S A(A) == ′′ عبارتی: به  است.   M خود   ،M بازتاب  و   ′′A نقطۀ  ،d خط  به  نسبت   A بازتاب 

کنید؟� ارائه   MA MA== ′′ تساوی برای  دلیلی  مثلث‌ها،  هم‌نهشتی  کمک  به  می‌توانید  آیا 

AH A H

H H

MH MH

AMH A MH MA MA

= ′

= =

=










⇒ ≅ ′ ⇒ = ′� � �1 2 90
∆ ∆

(ÆpÆ)
�

بگیرید.( کمک  پاره‌خط  یک  عمودمنصف  خاصیت  )از  دهید؟  نشان  دیگری  روش  به  را  تساوی  این  می‌توانید  آیا 

یک  به  پاره‌خط  سر  دو  از  پاره‌خط،  یک  عمودمنصف  روی  نقطه  هر  می‌دانیم  است.   AA′ پاره‌خط عمودمنصف   d خط 

.MA MA= ′ نتیجه می‌گیریم: دارد  قرار   AA′ روی عمودمنصف  M نقطۀ  که  آنجا  از  فاصله است. پس 

بازتاب  خط  تا  می‌دهیم  امتداد  را   AB پاره‌خط  باشد،  متقاطع  نه  و  موازی  نه   ،d بازتاب  خط  با   AB پاره‌خط  حالتی‌که  در  پ( 

کند. قطع   M نقطۀ  در  را 

می‌کنیم. رسم  را   MB′′ پاره‌خط و  پیدا،  بازتاب  خط  به  نسبت  را   B نقطۀ  بازتاب   ′′B نقطۀ

چرا؟� می‌شود؛  واقع   MB′′ خط روی  نیز   A نقطۀ  تصویر  که  می‌کنیم  ادعا 

قرار می‌گیرد.  MB روی تصویر  آن  دارد، تصویر  قرار   MB روی   A نقطۀ  که  آنجا  از 

دارد. قرار   MB′ روی خط  ′A نقطۀ یعنی 

داریم: حال 

AB MB

A B

MB MA
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